

本报推出冬季雨雪天行车攻略 在上海除冰废银行卡比除雪铲更实用 车辆预热要保证30秒但不宜超过3分钟

下雪会带来冬日独特的白色风景,但也会给车一族带来困扰。无论是给车身或车窗玻璃除冰还是为爱车做冬天的准备,稍有疏忽,就有可能损坏爱车,或是给行车安全带来不安定因素。本报记者昨日采访了强生出租汽车公司长宁分公司安全管理部的朱斌及其他几位专业人士,他们就不少车主们普遍关心的养车、行车方面的问题给出了专业意见。

本报记者 陈臻



网上热卖除雪铲,实体汽配店说易刮伤车体故不出售。

本报记者 贺佳颖 摄

》你可能感兴趣的

未来一周 申城阴雨雪为主

记者 俞隼岭 提醒 昨天清晨天空仍然较阴沉,不过好在除了南部地区还有小雪飘落外,其余地区都已是阴天为主的天气。因降雪渐止,上海中心气象台昨天8时解除道路结冰预警信号。虽然昨天白天仍不见阳光,不过相对前几日的雨雪天气而言已经算是相当“太平”的了。昨天市区徐家汇站最高温回暖至4.1℃,各区县最高温都在3-4℃间。

不是阴就是雨,还时不时下点雪,近期阴雨雪天气始终和申城“纠缠不清”。今天凌晨到前期申城又迎来了一次弱降水过程,凌晨转阴有小雨或雨夹雪,白天则是阴局部地区有小雨或雨夹雪转阴到多云的“复杂”天气。气温继续回暖,在2-5℃间。

上海市气象局首席服务官张瑞怡表示,依据现有的气象资料分析,在未来一周内冷暖空气活动依然比较频繁,将给长江中下游沿岸及江南地区带来多阴雨雪的天气,上海受其影响仍是多阴雨雪的天气,其中1月8-10日降水会比较明显。不过相比前段时间,接下来冷空气的势力稍有减弱,因此上海的极端最低温在冰点附近,降水以雨或雨夹雪为主。”

今天
雨夹雪转阴到多云
2℃~5℃



明天
阴局部小雨
2℃~6℃



》车身除冰

1 在上海废银行卡比除雪铲实用

连夜大雪,出门发现车门和玻璃上的积雪已经结了冰,不除就没法开车。在这种情况下,不少车主的第一反应就是用工具将冰直接除去。记者在网搜索发现,少销售小型除雪铲的商家最近生意都不错,有上海卖家一个月内已经卖出了600多件,但大多数实体汽车配件店却并不销售此类产品。

“除雪铲大多是不锈钢材质的,使用稍有不慎,就可能把车的漆面或是玻璃表面刮花刮毛。”朱斌表示,除雪铲主要用于清除单纯的积雪,而上海车主遇到的往往是积雪融化后再结成的冰,使用除雪铲清除一样需要先用外力破冰,如果需要刮碎冰

雪的工具,废弃的银行卡或是会员卡等塑料小卡片一样有不错的效果。

2 40℃左右的水化冰最合适

面对车身结冰,包括众多的哥在内的老司机采用最多的方法就是用温水化冰:把水慢慢浇到车身和玻璃上,冰很快就会部分溶解,再清理就比较方便。

用这种方法除冰,对水温的控制就比较重要,朱斌称,比人体温略高、40℃左右的水最合适,如果水温过高,挡风玻璃两面瞬间温差较大,容易出现裂缝或者爆裂,如果气温更低,也可以适当降低水温的温度,不要为了贪图更快除冰而造成更大的损失。

3 旧报纸当作简易车衣

很多车主只有在出远门时才会使用的车衣其实在预防冰雪上有着不错的效果,只要车衣内部没水,车上就不会结冰。早晚给爱车“穿衣脱衣”,并清理车衣上的冰雪要比直接在车上除冰方便得多。

如果没有车衣,也有简化版可供选择。首先要在晚上锁车前打开车门,降低车内外温差。然后用报纸、塑料膜或布把挡风玻璃盖上,第二天早上只要揭去就行。但这种方法并不适用于暴雪或是温度特别低的天气,因为超低的气温可能会将简易车衣一并冻在玻璃上,清理起来就更麻烦。

》车辆防冻

1 竖起雨刮器保护橡胶

近期,在不少小区内都能看到有车主将雨刮器竖起后再离开,有一种说法称,这样是为了使落到挡风玻璃上的积雪尽快融化,雪水可以通过管道迅速排走,但这种说法并不完全准确。

业内人士表示,雨刮器上的橡胶是容易老化的部件,直接接触冰雪会加速其老

化,将雨刮器竖起可以避免该情况。另外,如果挡风玻璃上有积雪,没有雨刮器附着时,清理起来也比较方便。

2 雨刮器用水也要防冻

冬天需要给油箱添加防冻液,但需要添加防冻产品的车辆部件并不止油箱一处。

雨刮器水壶里原装的液体用完后,有

的车主会贪图方便,添加自来水或是纯净水等作为补充。在气温降到冰点后,这些普通的液体就有可能结冰,给车辆造成损坏,“干刮”无论对雨刮器还是玻璃都不利,车主应选择专业的玻璃水。

基于防冻性能考虑,应选择冰点低于当地最低温度10℃以上的玻璃水。此外,在挡风玻璃外侧喷洒少量玻璃水也能起到车身防冻的效果。

》道路行车

1 发动后至少预热30秒

冬季,汽车刚发动时,各部位的润滑油还没有到位,立即开车会产生机件干磨,损耗零部件,汽车启动预热非常必要,但也不需要预热上消耗太多时间。

一般来说,预热3分钟左右就足够了,上海不比北方,气温再低也不会很离谱,预热时间可以适当缩短,但也要保证至少30秒的时间。启动后前2公里应保持相对低速行驶,待一切正常后即可提速。

2 毛绒套影响安全

为了在冬天开车时手感更加温暖,有些车主还喜欢给方向盘、手刹等加上毛绒套,但这些外形可爱、深受女性车主喜爱的车内装饰品也存在安全隐患。

首先,驾驶员有时需要通过方向盘的细微震动感知路面状况,毛绒套会降低这一震动,驾驶员不一定在危险路段及时作出反应。而方向盘加了毛绒套之后,周长、直径都会变大,驾驶员的手感会和平时不同,毛绒套还会覆盖方向盘本身的防滑设置,打方向盘时容易出现打滑等危险。

3 用洗洁精“土法”防雾

开启热空调后车内外温差较大,车窗玻璃的内侧就容易起雾,司机观察后视镜的视野就容易受到影响,有时开启了车辆的除雾功能也不见效果。专业人士表示,除了一些专业的除雾用品外,最简单的方法就是用洗洁精自制一层防雾膜。

冬季车内温度高于车外,雾气凝结于玻璃内侧,可以用毛巾或抹布蘸洗洁精水后在前后挡风玻璃及前门玻璃上轻轻擦拭,风干后形成了洗洁精膜的地方就不会再有雾气了。

》生活提醒

如何让水仙 春节期间开花?

记者 瞿艳花 提醒 近日,许多种水仙花的市民都因水仙长势太快或太慢而担心春节期间看不到水仙开花。对此,市风景园林学会高级工程师邬志星称,要让水仙恰在春节期间开花其实很简单,控制水分、温度、光照即可。

邬志星告诉记者,水仙一般从开始水养至开花需要45天,目前离春节尚有一个多月时间,现在长得理想的水仙应该叶子已长至六七公分,并有冒花蕾的迹象。此时,可将其放置于8至10℃的室内,待有花蕾后,晚上倒掉盆内水,白天盆内加半盆低温水,且光照半天,即可一直种到差不多春节时开花。

“如果现在叶子已长得很高并见花苞,那么白天少加水,不晒太阳,放在阴处5℃左右的地方,而到晚上将盆内水全部倒掉即可控制花早开的现象。”邬志星说,而如果现在水仙刚开割长叶则需加快培育速度了,具体做法是把水仙放在盛满20℃左右低温水的盆内,室温提高至15至20℃,有光照则多晒太阳,甚至晚上可以用灯泡进行人工光照。这样强光加上低温水可以加快水仙生长见蕾速度,并让其提前开花。

除了水仙,春节期间市民也喜欢水养一些腊梅、银柳、风信子等植物,都可以用这种方式控制生长速度。